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ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztenek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr„ többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélvegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
(tórátok non kiiltt tissza.

I
Egyes m ára 10 kr. Megjelenik minden IszecLd-en. és jpérvbelLszerx- Egyes szám ín 10 b.

11őt-i^ctcsi*c t'eíhmás

s

VII. ÉVFOLYAMÁRA.
k ® i K Ä“

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán
küldve :

Egész évre . . 6 írt.
Fél évre 3 írt.
Negyed évre . . 1 írt 50 kr

MT NÉPTANÍTÓK SZÁMÁRA : -fBi
Egész évre .... 4 írt.
Fél évre .... 2 írt.
Negyed évre . . . 1 írt.

Előfize ési pénzek Bitlermann Nándor könyv- és 
kő nyomdájába küldendők.

Átkelés a Danán Novoszello és Szotin között.
léggé ismeretes, hogy a No 

voszelló és Szotin közötti 
rév, egyike a legrégibb át­
keléseknek és mintegy köz­
pontját képezi Szlavónia és 
Bács Bodrogh megyei ösz- 
szeköttetésnek úgy annyira, 
miszerint bátran állíthatni, 
hogy a zenta-novoszellói 
vonalra eső összes és mel­
lék községek, a melyeknek 
Szlavóniával és tovább a 

volt határőrvidék felé bárminemű összekötteté­
seik vannak, ezen átkelési pontot mint legrövi­
debbet maiglan is használják, ép úgy, mint a 
túliak, dacára annak, hogy az átkelés igen meg 
van nehezítve, részint a természetes és annak 
idején tekintetbe nem vett akadályok, részint 
pedig megfoghatatlan és nem indokolható huza­
vonák következtében, a közérdek rovására.

Hogy mennyire íontos eme átkelési pont, 
kitetszik azon kimutatásból is, a melyet az 1- 
lető bérlő minden évben köteles a közlekedési 
minisztériumhoz beküldeni.

Eme kimutatás alapján iSSr évben a gya­
log járók száma 18000, az egy és kétfogatú sze­
kerek száma pedig 13000 volt ; hol van még 
az a sok különféle más állatok száma is, a melyek 
szinte itt átszállittattak. ?

Ezen pont révjoga a kir kincstárt illetvén, 
minthogy a bérlet lejárata bekövetkezett, a kincs­
tár 1881. évben Djakovics Márton sáringrádi la­
kossal 25 évre haszonbéri szerződést kötött, évi 
fizetendő 1665 frt haszonbéri összeg erejéig, azon 
kikötött kötelezettségekkel, hogy haszonbérlő 
köteles a kompokat gőzerővel átvont tini; ellen­
ben a kincstár tartozik a bérlőnek a Dunáig jó 
és akadály nélküli közlekedési utat előállítani 
és biztosítani.

Ezen szerződés megkötése következtén a 
kincstár részéről egy vegyes bizottság hivatott 
össze, a melyben képviselve volt a nagymélt. 
közlekedési miniszterinm, a zombori kir. jószág- 
igazgatóság, a megyei törvényhatóságok, és a 
folyam mérnökség innen és túlról; mely vegyes 
bizottság azon megállapodásra jutott, miszerint 
(lásd a mellékelt vázlatot) Novoszelló község 
alsó részében fekvő uj utcától kifolyólag egy 
töltés épitessék egészen a Dunáig, a melynek 
felemeléséhez Novoszelló község önkényt 500, 
az uradalom 100 köbméterrel avagy ennek he­
lyébe 100 írttal hozzájárulnak, a további költ 
ségeket pedig a kincstár fedezendi.

A létrejött megállapodás alapján tehát a 
töltés tervezete elkészíttetett, melynek költség- 
vetése szerint, hallomásilag 17000 frt volna szük­
séges a felépítésre, Ezt azonban a kincstár so- 
kallotta és újabbi s többszöri összehívott helyi 
szemlék következtén azon határozat hozatott, 
miszerint a régi töltés további használatra ki­
építendő.

Azóta sok viz lefolyt már a Dunán; de 
ezen ügyet, habár a jószágigazgatóság által rég 
felterjesztetett, úgy látszik, az egyptomi sötétség 
leple fedi, pedig a közérdek jaj ja megérdemelné, 
hogy a földi menyországban meghallgattassék!

Pedig a kiépítés által a kincstár ebben a 
deficites korszakban csak nyerne; mert tekintve 
az e ponton való átkelés fontosságát, ha az 
alább leirt akadályok elhárittatnak, a forgalom 
nagyobbodása is okvetlen bekövetkeznék, s kö­
vetkezménye lenne, hogy nem 1665 frt, hanem 
2000 vagy még többre is rúghatott volna az 
évi fizetendő haszonbéri összeg, miáltal a 17000 
vagy 20000 forintnyi költség is minél előbb ki­
fizette volna magát, habár igy is a jövedelem 
nem csekély, tekintve a fennlétező akadályokat.

így állván a Novoszeló és Szotin közötti 
átkelési ügy, a közérdek bizodalma ő nagysá­
gában, mélyen tisztelt alispánunkban összponto­
sul, a melynek nevében reméljük, miszerint szo­
kott erélyességének sikerűiéiül, a magasabb kö­
rökben oda hatni, hogy az az egyptomi lepel 
eloszoltassék s helyébe a nap üdítő sugarai be­
köszönjenek.

A mi az átkelés nehézségét illeti, arról fel­
világosítást nyújtanak a szemle-bizottsrígi jegyző­
könyvek és a mellékelt vázlat is, a melyből ki­
tetszik, hogy habár a fenti jegyzőkönyveket és 
a tervbe vett összeköttetést nem ismerem is, 
mégis nézetem szerint sokkal célszerűbb lenne 
az uj töltés építése, mint a réginek felhaszná­
lása, mert:

1. Nem kellene a töltés végén elterülő nagy 
öblöt vagy talán inkább gödröt betölteni avagy 
pedig áthidalni és a további özszeköttetésroi 
gondoskodni (vagy a zátony előtt, vagy azon 
túl) a nagy Dunával.

2. Ha az ekép célzott összeköttetés sike­
rülne is, mégis merem állítani, hogy nem biz­
tos ; mert a mint a zátony keletkezett, ép úgy 
el is tűnhet s ez által az egész ott létrejött 
összeköttetést is veszélyeztetné, s ki lenne dobva 
az a kevesebb (?) költség is.

3. Mert az uj töltés egyenes összekötte­
tésbe lépne a nagy Duna árjával és semmi aka­
dály nem forogna fenn arra nézve, hogy az a 
kis csavargőzös közvetlenül magához kösse a 
kompokat.

4. Mert el volna hárítva az a mostani sok 
idővesztegetés, a mely a kompoknak részint a 
gödörön áti evedzése, részint pedig a kötéllel 
való vontatásuk által egészen a csavargőzösig 
bekövetkezik és a mely utóbbinak bezáró pontja 
áradás vagy apadás alkalmával, még a halászok 
által a zátonyon bevert elzáró karóktól is függ; 
mert ilyenkor A. és B. között nem várhatja be 
a kompokat.

Az uj töltés építéséből keletkező előnyök 
hosszú sorát lehetne még felhozni, azonban le­
gyen bármikép is, csak legyen!

Végre minthogy az ottani Duna terét ös- 
merem, nem mulaszthatom el figyelmeztetni No­
voszelló közönségét, miszerint a régi töltésnek 
helyreigazítását, a mennyiben az még nem tör 
rént volna meg, mielőbb foganatosítsa; mert a 
januáriusi utolsó árvíz által annyira meg van 
rongálva, hogy azon esetre, ha egy ily árvíz 
ismét újévi ajándékul beköszöntene, azon sajnos 
állapot következhetne be, miszerint ezen töltést 
elsodorja és a község alsó részének %-át el­
mossa! — Vorsicht ist die Mutter der Weisheit

Árpád.

A „Gazd. Egylet“ közleményei.
Felhívás a gazdaközönséghez

tenyészbikák eladása és vásárlása ügyiben
A nagyméltósága fóldmivelési, ipar- és kereske­

delemügyi m. kir. minisztérium által a m. évben esz­
közölt általános bikavásárlás körül követett rendszer 
minden tekintetben célszerűnek bizonyulván, a vásár­
lás ugyanoly módon fog a minisztérium megbízottjai 
által 1884 ben is eszközöltetni.

Miután az eladásra szánt bikák megszemlélése 
legkésőbb februir és március hónapokban fog megej- 
tetni, 1884. január hó 10 ig okvetlenül szükséges be­
jelenteni a tenyésztési célokra megszerezhető bikák

számát. Továbbá pedig, hogy a megvett bikák kiosz­
tása kellő időben történhessék, legkésőbb január hó 
végéig ismernünk kell a községeknél és magánosoknál 
felmerült bikaszükségletet.

Ez okból felkérem e helyen is mindazon t. gaz- 
! dákat, a kik tenyésztési célra tenyészbikákat felaján­

lanak, miszerint ebbeli szándékukat velem mielőbb s 
legkésőbb január 10-ig közölni szíveskedjenek, a mire 
az eladás bejelentéséhez szükséges kérdőívet azonnal 
megküldöm, nemkülönben felkérem mindazon t közsé­
geket és gazdákat, a kik viszont tenyészállatokat be­
szerezni kivannak, hogy e végből — a bejelentési ivet 
megküldendő — szintén mielőbb, de legkésőbb január 
hó végéig értesítsenek.

Megjegyzem, hogy csakis magyar, berni (sim- 
menthali), knhiandi, pinzgaui, mölithali, allgaui, fajta 
bikák fognak megvásároltatni és átengedtetni. Es pe­
dig a magyar fajta bikákból csakis 2 1/2 — 3 és a nyu­
gati fajtából az 1 l/2 — 2 évesek. Miért is csak azok 
veendők fel a bejelentő jegyzékbe, melyek ezen köve­
telménynek megfelelnek.

A tenyésztők által vételre bejelentett bikák már­
ciusban a minisztérium megbízottjai által megszemlél­
tetnek és a tenyésztésre alkalmasok vételára az illető 
megbízottak által felveendő vásárlási jegyzőkönyv alap­
ján ki fog utalványoztatni.

Az ily módon megvásárolt bikák lehetőleg ápri­
lis hó 15 én a kincstár által átvétetnek. Azon esetre, 
ha az átvétel e határidőig eszközölhető nem lenne, az 
eladó bikatulajdonosoknak ez átvételig, a megvett bi­
kák tartásáért naponkint és darabonkint 2 kgr. zabot 
és 7 kgr. szénát számítva 35 kr tartási dijat fog a 
kincstár az illető tenyésztő által benyújtandó és álta­
lam felterjesztendő számla alapján kifizetni. A gondo­
zásért dij fel nem számítható.

A bikák szétosztása a következő elvek szerint 
fog eszközöltetni :

Magántenyésztők a bika vételárát rendszerint az 
átvételkor tartoznak lefizetni, figyelembe vehető körül­
mények esetén azonban azon kedvezményben fognak 
részesittetni, hogy a vételárt három féléves, mindig 
Julius és január elsején esedékes kamat nélküli rész­
letben törleszthetik.

Azon községek, melyek a bikák teljes vételárát 
lefizetni nem képesek, a becsárból 20 °/0-na.k elengedé­
sében tészesülnek, s a fennmaradó vételárt 3 féléves, 
mindig Julius és január elsején esedékes kamat nél­
küli részletben törlesztnetik. Ha azonban a községek 
hitelt érdemlőieg kimutatják, hogy ezen kedvezmények 
mellett sem képesek a szükséges bikát megszerezni, 
még ezeknél nagyobb kedvezményekben is részesülhetnek.

Szabadkán, 1883. évi december hó 12-én.
Rácz Vilmos,

közgazdasági e'őadó.

lESCIrels:..
Biboros érsekünk f. hó 18-án indul el Rómába, 

ahol bibornoki értekezlet tartatik, melyen részt veend.
Kinevezés. Ó Felsége az igazságügy miniszter elő­

terjesztése folytán Crainiceanu Mihály, szabadkai já- 
rásbirósági albirót az ugyanottani kir. törvényszékhez 
bíróvá nevezte ki.

Racz István nagykikindai kir. ügyészségi d j 110- 
kot, a m. kir. igazságügy miniszter ur a zentai kir. 
járásbírósághoz végrehajtónak nevezte ki.

Marzsits János, a titeli áll. polgári iskola rendes 
tanítóját a vallás- és közoktatási miniszter ur jelen 
állásában megerősítette.

A megyei tisztújító közgyűlés alkalmából a kar­
zat a közönség számára délelőtt fél kilenc órakor nyit- 
tatik meg; ez intézkedés mint halljuk, azért történt, 
nehogy némelyek igen korán jővén, a még kellőleg 
át nem melegült teremben egészségüknek kárát ne 
vallják.

Ut átvétel Schmausz Endre alispán ur e hó 11-én 
vette át a kernya-cservenkai műutnak elkészült részeit. 
Az Ó-Szivaetól a csatornáig terjedő részt hasított kő­
ből Münster ismert derék vállalkozó kifogástalanul ké­
szítette el; a csatornától folytatólag terjedő ut a leg­
újabb rendszerű építési módon 4 méter szélességben 
készült; Cservenkáig még hét kilométernyi út maradt 
kiépítésre. A bevégzett jó munka után a cservenkai 
megye bizottsági-tagok az alispán tiszteletére banket­
tet rendeztek, a melyen sikerült leiköszöntőkben sem 
volt hiány, kiemelendők Kari Bálint jegyző, Lelbach 
Konrád, Kovácsfy Kálmán és Kohut Henrik felköszön­
tői és az alispán válaszoló beszédei.

Névmagyarosítás. Bajai illetőségű Bacbrach Jenő 
szegedi közraktári gondnok saját, úgy kiskorú Ilona, 
Ödön és Viktor nevű gyermekeinek vezetéknevét „Bor­
sodiéra változtatta.

Újvidék város jövő évi költségvetése 247989 frt 
16 kr. A deficit, mely pótadóban lesz kivetendő, 77389 
frt 16 kr., a budget bizottság 50% közadót indítvá­
nyozott.

Bajáról Balogh Alajos színtársulata „megfogyva 
bár, de törve nem“ Szigetvárra vonult.

Apatinban eladó egy teljesen uj, kitűnő zongora, 
jutányos áron, előnyös föltételek mellett. Bővebbet 
szívességből a szerkesztőnél vagy a kiadónál.



Apatinban a missiót Patev Mattol, Zimmermann és 
Hit,inger, Jézus társasági atyák, a nép feltűnő rész­
vétele mellett tartják f. hó 10-től 23 ig.

Kiállítási közlemények. Bajáról eddigelé a követ 
kezű kiállítók jelentkeztek: a XV-ik csoportnál Vág 
in r Antal köteles iparos; a XVI-ik csoportnál (elnök 
Pintér Ferenc) Vanitsek és Kozella, Laforsch János, 
Plaveczki András cipészek, Bachman Ferenc keztyíis, 
Stadler István csizmadia, Mészáros Máté és Pintér Fe­
renc szabók.

/ zon tisztelt megyebizottsági tag urak, kik netán 
lakás nélkül volnának, szíveskedjenek hozzám fordulni. 
Yi-zont, a kik kiadó szobákkal rendelkeznek, jelentsék 
be nálam. Lakásom a megyeházában van. Rédei Lajos.

Újvidék és Pétervárad között a hajóhidat szét­
szedtek; a gyalogosok az uj vasúti hídon közleked­
hetnek.

Bacsót s közel környékét nagy veszteség érte! 
Hamis Feiern: előbb kör- utóbb magánorvos, megyei 
bizottsági és helybeli iskolaszéki tagot nehány hetek 
előtt agyvelő szélhüdés érte, s gyógykezelés végett 
föl vitetett Budapestre, s olt a lipótmezőn c hó 3-án 
megszűnt élni. A boldogultban sokan vesztették jótévő- 
jöket: a. szegényeket ingyen orvosolta, a fateuyésztés- 
nek nagy barátja, lévén, a tanoncoknak jutalmakat 
osztogatott, kik a fatenyésztésben kitűntek. Számos 
szegények, jőbarátjai s tisztelői azt kívánjuk, hogy 
nyugodjék békével !

Legszeszvilagitás. Szabadka város légszeszvilá- 
gitást szándékozik berendezni, illetőleg 500 darab 
utcai gázlámpást akar fölállítani; az Írásbeli ajánla­
tok és szerződésvázlatok 1884. évi januárius 20-ig a 
városi tanácshoz nyújtandók be.

A „Függetlenség“ kitiltása. A szabadkai nemzeti 
casinó, legutóbb tartott választmányi ülésén elhatároz­
ta, hogy a „ Függetlenség“-et helyiségeiből kitilt ja.

A zimonyi kirándulást 16-dikára halasztotta a 
magyar mérnök- és épitészegylet vasút és hidépitési 
szakosztálya. 16-án reggel 8 óra 30 perckor indultak 
s 18-án reggel 7 órakor érkeznek vissza a résztvevők.

Bilanics Ferenc jeles fiatal festőnk, csak még e 
hét végéig marad Zomborban; a karácson! ünnepekre 
szüleihez megy Xovoszellóra, a honnét uj év után 
Münchenbe utazik tanulmányai folytatására. Most Fut­
ták tájképének vázlatán dolgozik. Három havi itt idő­
zése alatt számos tájképet, arcképet s szénrajzot ké­
szített teljes megelégedésre. A kik bármily irányban 
tehetségét igénybe venni óhajtják — a munkák köz­
vetítését szívességből dr. Margalits Ede eszközli.

Dr. Sor Ferenc csantavéri orvos, uj járásorvosi 
candidátus, a r. kath. hitre tér át családostul Ke­
resztapa lesz Vojnich Dávid, keresztelő Széchényi Jenő 
kanonok-plébános

A zom bori magyar olvasó-kör e hó 30-án elár­
verezi lapjait.

A zombori első segélyegylet tudatja, hogy 1884 el 
uj cyklust kezd, melyre az egyleti szolgánál a nap 
minden órájában lehet előjegyezni. A kiknek régi cyk- 
lusbeli könyveik eladók, az elnökségnél jelentkezzenek. 
A szövetkezet helyisége a fó-uteábau, a Falcione-ház- 
ban van, ugyanott, hol a kir. közjegyzői hivatal.

Rab ?í I, 2099 írtra becsült ingatlanai 1884. febr. 
hó 21 én Baján elárvereztelek.

A zombori magyar olvasó-kör választmánya f. 
hó 16 án d e. 11 órakor ülést tartott. Tárgy. A 
lapok megrendelése V'84-re. Az eddigi lapokból a vá­
lasztmány négyet u m. a „Függetlenség,“ „Nemzeti 
Újság,“ „Magyar Korona“ és „Kikerikit“ kiküszöbölt; 
helyükbe megrendeltetett a „Budapesti Hírlap,“ „Neues 
Pester Journal“ és a „Bácskai Ellenőr.“

Doroszloi határban levő kincse, uradalmi földek 
670 holdnyi területét Rác-Militics községe mint testü­
let 195,290 írtért vette meg í. hó 17-én tartott ár­
verésen.

A közegészségügyi kalauz, a magyar községi és 
körorvosok országos egyesületének, továbbá az orszá­
gos balimolog.ai egyletnek hivatalos közlönye, f. hó 
15-én megjelent 24. számában ezeket Írja: „Zo nbor 
városának közegészségügyi viszonyai dr. Pá'lovics Si­
mon tiszti főorvos nr erélyes buzgólkodása folytán 
igen j<> karban varrnak. Az iskolák közegészségi szem 
pontból gondosan látogattatnak, az élelmi szerek és 
piaci áruk jó minősége folyton éber figyelemmel kísér­
tetik és egyátalán egy mozzanat sem mulasztatik el 
arra nézve, a mi a hygiena javítására szolgál “ — E 
közlemény a város közönségére nézve, nemcsak meg 
nyugtató, hanem örvendetes is. Lelje a derék főorvos 
ur a közelismerésben jutalmát, mely az érdem egyet­
len méltó dija.

Bajmok község határában! vadászati jog f. hó 
26 án d. u. 3 órakor fog az ottani községházban ha­
szonbérbe kiadatni.

O-Kanizsa m. városában a bor-, sör-, pálinka-mé­
rési-, úgy a halászati-jog f. hó 20-án d. e. 9 órakor 
árverés utján haszonbérbe adatik.

Az esküdtszeki tárgyalás Olay Lajos országgyű­
lési képviselőnek Kiegert János bajai lakos elleni sajtó­
perében t. hó 21-én lesz a budapesti kir. fény. tör­
vénynél.

Palyazat van hirdetve a palánkai kir. járásbíró­
sághoz irnuki állomásra.

Érdekes váltójogi eset. Egy budapesti kereskedő 
váltót vett egy árverésen, mely váltó nem volt ellátva 
minden szükséges kellékkel A vevő kitöltötte a váltót 
s beperelte. A tárgyaláson alperes elutasítani kérte 
felperest, mert önhatalmúlag és jogtalanul töltötte ki 
a váltót. E kérelemnek a bíróság helyt is adott. Ha­
sonló értelemben döntött a kir. tábla. A kir. kúria 
azonban 843/1883. sz. a. megváltoztatta az első bíró­
ságok határozatait s kimondotta, hogy a váltótulajdo­
nos az üresen kiállított váltót a szükséges kellékekkel 
bármikor jogosan töltheti ki s a vevő mint jogutód 
ugyanabba a jogosultságba lép. A kitöltés jogosultsá­
gát már maga az üres váltó adásvétele foglalja magá­
ban, mely jog az első váltóbirtokos személyéhez kö­
töttnek nem tekinthető.

Nöegyleti dolgok. A karácsonfára eddig adakozni 
kegyeskedtek: Auer Borbála 3 írt, Alföldy Gedeonná 
3 írt, Buday Kotzó Etelka 2 írt, Fehér Gyula apát 
12 írt, Jozies Borbála 1 frt, Jozies Lőrinc 20 kr.. Ke- 
kezovich-lrischler Emma 1 frt, Kováesfy Kálmánná 
2 frt, Mihics Teréz 3 frt, Reiter Aurelia 2 frt, Sándor

Béláné 5 frt, Spitzer Róza 3 frt, Szemző Istvánná 5 
frt, Schaffner József 5 frt, Virter Káról 4 frt, özv. 
Wundszám Kornélia 1 frt. — Sehlieszer Mária 3 drb 
téli kendőt; Húsvétit Mária 13 rőf ruhakelmét és Thim 
Antonia diót és almát.

A í. C. közönségnek ezennel tudomására hozom, 
hogy ezentúl kitűnő válogatott kőszenet árulok 1 frt 
40 krert métermázsánként. A szén 5 mázsától felfelé 
házba szál 1 itta tik. Beit Sebestyén, szelencsei gőz­
malom tulajdonos.

A nöegylet egy gymnaziaiis szegény tanulót élel­
mez, illetőleg helyette a téli idény alatt kosztot fizet 
és egy szegény özvegyet fűtővel lát el. Az egylet tag­
jainak száma az újabb időben örvendetesen szaporodik. 
A karács mía ünnepély programúját a „Bácska“ jövő 
száma hozza. Dr. Margalits Ede, titkár.

Meghívó. Az apatini mindkét kisdedóvoda javára 
folyó 1883. évi december hó 26-án esti 7 órakor a 
„Magyar koronádhoz címzett vendéglő helyiségeiben 
80 kr. személyenkénti belépti-díj mellett műkedvelői 
előadás rendeztetik, melyre a n. ó. közönség mély tisz­
telettel meghivatik. Színre kerül I.) a „A regény vége.“ 
Vígját ég 1 felvonásban, irta : Szépiái udy Ö. Ferenc. 
Személyek: Stefánia, fiatal özvegy, Bodnár Piroska ur- 
hölgy. Ypsilon, író, Horváthy Ferenc ur Kánya Pál, 
ügyvéd, Jellmaun Alajos ur. Arabella, táncosnő, Kas­
par Gizella urhöly. Zsófi, szobaleány, Wundszám Cor­
nelia urhölgy. Történik: Budán, a svábhegyen. 11.) 
„Domestikenstreiche.“ Posse mit Gesang in einem Akte 
von Anton Bittner. Personen : Sebastian Strobel, Haus­
herr Herr Ludwig Tomtsányi. Netti, Wirthschafterin 
bei Strobel, Frl. Fanni Jordán. Michel, Bedienter bei 
Strobel, H. Róbert Bokor. Herr von Wachtel, H. Jo­
sef Angermann. Eusebia, seine Tochter, Frl. Gisella 
Kaspar. Knakerl, 11. Josef Fernbach, Sterzi, H. Alexan­
der Benkó, Parteien bei Strobel. Az előadást a tűz­
oltói zenekar közreműködése mellett tánc követi. Fé­
lti tűzetések a jótékonyeélrai tekintetből köszönettel fogad­
tatnak. A rendezőség.

Tanfolyam a lokomobil és cséplőgép kezelők szá­
mára. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium által a budapesti állami középiparta­
nodában a lokomobil és cséplőgép kezelők számára 
rendezett harmadik tanfolyam a jövő 1884. évi január 
hó 14 ik napján fog megnyittatni és ápril hó végéig 
tart. E tanfolyamon a gőzmozgony (lokomobil) és a kü­
lönböző cséplőgépek szerkezete és kezelése íog tanít­
tatni. Tanulókul íelvétetnek a 20-ik életévöket betöl­
tött önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyá­
rak főbb munkásai: továbbá géptulajdonosok, okleveles 
gazdák, valamint oly gazdák is, a kik a természettani 
tudományokból annyi ismerettel bírnak, hogy a tan­
folyamot aeilő sikerrel hallgathatják. — A földbirto­
kosoknál és uradalmakban alkalmazott azon kovácsok 
és géplakatosok, általában azok, — a kik már loko- 
mobil és cséplőgép mellett foglalkoztak — előnyben 
részesülnek. A belépőktől kívántatik az erkölcsi bizonyít­
vány és az, hogy Írni s olvasni tudjanak'. A beiratások 
az intézet helyiségébarj (Vili. bodzata-utca 28. sz.) t. 
évi december hó 23-ik napján kezdődnek s jövő évi 
jan 14 ik napjáig a köznapokon este 6 órától 8-ig, va­
sár- és ünnepnapokon pedig délelőtt 8 órától 12-ig 
tartatnak. Vidékiek a tanfolyam megkezdésének napjáig 
beiratás végett levélben is jelentkezhetnek. Az állami 
középipartanoda igazgatósága.

Raflai Pal 271U írtra becsült ingatlanaira az ár­
verés 1884. január hó 17-én O-Kanizsa (Zentán) tar- 
tatik.

Irodalom.
Nincs tan általánosabb panasz, mint az, mit a 

szülők, nevelők s mindazok évenkint karácson előtt 
emelnek, kia. gyeimckciknek kedély képző ajándékot 
akarnak nyújtani. Olvasóink közt is alig lesznek, kik 
ily alkalmaknál zavarba ne jönnének az iránt, mit ad­
janak szeretteiknek. Ennek tulajdonítható, ha hazánk­
ban máig is a karácsom gyermek ajándékok legnagyobb 
részét játékszerek képezik, milyeneknek a gyermek ma 
örül, hogy holnap közönyösen eldobja s melyek kedé- 
délyére minden üdvös hatás nélkül maradnak. És ez 
baj! Mert nem szenvedhet kétséget, hogy ezeknél sok­
kal alkalmasabbak az ifjúsági iratok, mik mulattatva 
oktatnak, melyek olvasásánál érdekfeszülve tanulja 
meg a gyermek a könyveket szeretni. Bedig ez magá­
ban nagy előny, ha meggondoljuk, hogy gyermekeink 
az iskolában még mindig sokat tanulnak, hogy később 
sokat felejtsenek. Tankönyveink nem kis része még 
mindig olyan, hogy nem csak nem keltenek érdeket, 
de olykor megölik a gyermekben az olvasási kedvet, 
holott ez oly üdvös irodalmunkra és társadalmi műve­
lődésünkre egyaránt. Mily mindennapi hazánkban a 
panasz, hogy közönségünk nem vesz könyvet, hogy 
közönnyel viseltetik a legkiválóbb irodalmi termékek 
iránt, fiatalságunk közt találunk akárhányat, kik köny­
vet soha sem olvasnak, csupán azok rövidke bírálatait 
a lapokban. Ámde elég nekik, hogy társaságban iro­
dalmi tájékozottságot fitogtassanak, pálcát törjenek 
irók s könyveik felett, szajkó módra utáncsevegve egye­
sek nézeteit, véleményét. Bedig ennek nem legutolsó 
sorban magunk vagyunk okai, mért nem tanítottuk 
meg ősét jobban érdeklődni? De messze vezetne erről 
még többet mondani. A baj meg van, orvoslása tán 
első sorban gyermekirodalmunk emelése által eszkö 
zölkető. 4 elismerte ezt a bold. Eötvös József, midőn 
évek előtt az ifjúsági könyvtár kiadását pártolá. Azon­
ban azóta vele együtt mondhatni elszenderült ez is 
anélkül, hogy más vállalat lépett volna nyomába s 
meglevő pár gyermekkönyvünk még nem tesz irodal­
mat, de különösen nem ajándék irodalmat, mert épen 
nem olcsó áruk s meglehetősen pongyola ruhájuk alig 
teszi őket alkalmassá ünnepi ajándéknak tetszetőst) 
körökben (legyen bár tartalmuk jó) és igy ezek még 
mindig más tárgyat keresnek e célra, ha nem akarnak 
nyúlni a külföld hason termékeihez Nagy nyereségnek 
mondható tehát, ha a Tettey féle kiadóhivatal, mely 3 
év előtt kiadta az azóta gyermekeinknél nagy kedvelt­
ségi! „Csudavilág“ eitníí regekönyvet, ismét egy uj 
gyermekkönyvet hoz a piacra, mely ennek méltó párja 
s a mely kétségtelenül ep oly kedves lesz, a milyen 
ma már a. Csudavilág, melyet ott találunk minden 
magyar család gyermekszobájában. E második könyv,

| mely ugyanoly szép kiállításban, 4 színes képpel és 7 
I tametszetü illusztrációval megjelent: „Ezeregy éj Nap- 
I keleti regék gyöngyei“ átdolgozva úgy, a mint annak 
I a magyar gyermekvilág részére átdolgozva lennie kell. 

A kelet ragyogó mesevilága, mely oly megkapó fan­
táziával tárja olvasója elé a büveső tarka látványos­
ságát, mégis mély tanúságnak folytonos kutforrása, 
melyből a nyűgöt Írói mindenha busásan merítettek. 
E gazdag kincset föltárni gyermekeink előtt hálás fel­
adat volt a szerző Kardos Pálnak, ki már Csuda vilá­
gával mutatta meg, hogy el tudja találni mi, hogyan 
és mennyiben való a gyermeknek, hogy mulatva is­
merje meg az igazságot, a tanulságot. Mi csak szeren­
csét kívánunk a kiadónak, hogy közrebocsájtotta Kar­
dos Pál „Ezer egy éjét“ elnevezve azt az „Arany 
Könyvtár“ második kötetének, mert csakugyan Arany 
könyvtárnak lesz nevezhető az a vállalat, mely oly 
könyveket foglal magában, minők a Csudavilág és az 
Ezeregyéj. A könyv díszes kötésben aránylag olcsó. 
Ara 2 frt. Kapható Tettey Nándornál Budapesten.

Bács-Bodpogh meyye községi és körjegyzői egyletének az országos köz­
ponti egylet albizot sága által az 1871. évi II1 c. módosítása tár­

gyában feltett kérdésekre adott feleletei.
(Vége.)

Ad XXXI. Az 1871. XVIII. t. c. 131. §-a sze­
rint a község a mennyiben a jótékony intézetek segé­
lye és egyesek könyöradománya a község szegényei­
nek ellátására elegendő nem volna — a helyi viszo­
nyokhoz képest gondoskodni tartozik arról, hogy a 
községben illetékes mindazon szegények, kik magukat 
közsegély nélkül fenntartani egyátalában nem képesek, 
elláttassanak. Ha ezen ellátás csak a községi lakosok, 
rendkívüli súlyos terheltetésével eszközölhető: a köz­
ség kivételesen a törvény hatóságnak, s ha ez sem bírná, 
az államnak segélyét veheti igénybe.

A törvénynek azon szakasza szerfelett hiányosan 
van szerkesztve, mert hiányzik annak meghatározása, 
hogy mely esetben tekintendő a község helyzete olyan­
nak, a midőn lakosaira nézve a szegények ellátása 
rendkívül súlyos terheltetéssel jár? Mulhatlanul szük­
séges volna tehát, hogy a törvény világosan jelölje ki 
azt a határt, melyen túl a község ezen humanitárius 
kötelezettsége megszűnvén, a segélyezés akár a tör­
vényhatóság, akár az álammal szembe jogosan köve­
telhető.

Mert ezen határ kijelölése nélkül megeshetik az, 
hogy a község kénytelen lenne a községi pótlékot 
egyéb vagyon hiányában 100 °/0-okra is felemelni, a 
mi bizonyára a lakosság rendkívüli súlyos megterhel- 
tetésével járna, — anélkül, hogy akár a törvényható­
ság, akár az állam kormánya törvény által kötelezve 
érezné magát ezen megterheltetést súlyosnak elismerni, 
és a község baján segíteni.

Az 1871. XVIII. t. c. 131. § a ugyan nem je­
löli meg pontosan körülírva azon határt, melyen túl a 
szegények ellátásából eredő költségek a községre nézve 
megszűnnek, de az eddigi tapasztalatok igazolták, hogy 
a magas kormány, midőn segélye igénybe vétetett, min­
dég a kellő méltányossággal járt el. Mindazonáltal 
ha lehetséges, úgy a kellő határ megjelölését törvé­
nyileg kimondandónak tartjuk.

Ad XXXII. Az 1876. V. t. c. 45. §-a intézkedik 
ugyan arról, hogy ha rendezett tanácsú város nagy 
községgé, nagy község kis községgé akar átalakulni, 
vagy pedig valamely község eddigi önállásával fel- 
hagyva, más szomszédos községhez kíván csatlakozni, 
vagy ezzel egyesülni, vagy ha végre a pusztából lett 
község ismét mint puszta akar valamely községhez 
közigazgatásilag csatlakozni, de arról, hogy ily eset­
ben a megszűnt községben a törvény értelmében hol- 
tiglau választott községi jegyzővel mi történjék? nem 
intézkedik, ami a törvény által garantirozott feltéte­
lekkel szemben, súlyos baj, melynek jogszerű megszün­
tetése vagy legalább méltányos enyhítése méltán kö­
vetelhető.

Kérdés tehát: hogy a jog és méltányosság alap­
ján, miként kárpótoltassék az a holtig tartó kenyérre 
megválasztott jegyző azon esetben, midőn az a nagy 
község, melybe megválasztatott megszűnik?

Tekintve, hogy oly esetekben, midőn valamely 
nagyközség kis községgé alakul, teszi azt kizárólag sa­
ját érdekéből és helyzetének előnyösitéséből, s tekintve, 
hogy ez által igen sok terhek viselésétől menekül, úgy 
hogy a változott viszonyok közötti szükséges közigaz­
gatási kiadásai mellett volt jegyzőjét megillető nyug­
díj összegét minden különös megterheltetés nélkül an­
nak bekövetkezendő haláláig vagy netán ujabbi alkal­
maztatásáig elviselheti, — ily esetekben tehát az il­
lető községi jegyzőt az azon megyében létező nyug­
díj szabályok értelmében és annak mértéke szerint, de 
az illető kis községgé átalakult községi pénztár ter­
hére nyugdijazandónak tartjuk.

A fentebb felsoroltakban törekedtünk, a községi 
törvény hiányait feltüntető albizottság! kérdésekre a 
feleleteket megadni, s tisztelettel kérjük az országos 
központi egyletet, hogy a mennyiben fejtegetéseinket, 
a gyakorlatban tapasztalt hiányok orvorlására alkal­
masnak találja, azt a kormányhoz benyújtandó emlék­
irat szerkesztésénél kellő figyelemre méltatni szíves­
kedjék.

Gákován, 1883. évi augusztus hó 10-én. 
gadimetzky gersn: s. k, Milassevits Antii s. k .

egyleti főjegyző. egyleti elnök

Hullámok.
Vegyes művek. Irta Csupor Gyula. Ó-Becse, 1883.Lövy Lajos nyomdája.

Az első könyv, mely az ó-becsei nyomdából ki­
került, még pedig igen csinos kiállításban. Ajánlva 
van méltóságos Parcseticb Félixné szül. Majoros Klára 
urhölgynek, a szerző mély hálája és tisztelete jeléül. 
Szerzője pedig Csupor Gyula, Bácsmegye egyik legis­
mertebb, legkedveltebb egyénisége.

A ki az előfizetési felhívást olvasta, örülhetett, 
hogy e kedves embere szellemi terményeinek birtokáb i 

I juthat, s örömmel láthatta a szerző nemes szivü ke- 
! ménységét, mellyel müveinek nem tulajdonit valami



nagy fontosságot: csak baráti emlékül szánja 
azokat! De e baráti emlék kedves és becses a 
sok jó barátnak.

Mint Bácsmegye hálás fia, még csak nem is hir- 
dettette müvei kiadását anyamegyéje határain túl. 
Tudtommal egy fővárosi lapban sem történt róla em­
lítés. A fővárosi irók úgyis csak kicsinylő mosollyal 
szoktak a vidéken lakó irók felől szólani. Igaz, hogy 
ők az ex professzo irók; igaz, hogy nekik több mód­
juk van irói képességük kifejlesztésére; de épen azért 
kellene méltányosabbaknak lenniük a vidéken működő 
irók iránt, kik kedvezőtlenebb körülmények közt szol 
gálják az irodalmat tehetségeikhez képest.

Ezt azonban csak mellesleg emlitern.
Csupor 159 lapnyi könyvecskéje 15 költeményt, 

egy vig, egy szomorú elbeszélést és egy vígjátékot 
tartalmaz. Tizenöt költemény nem sok, de ha igaz ér­
zelmeket, nemes eszméket zengenek megfelelő íormá- 1 
ban, szerzőjük nevét becsülésre méltóvá teszik. j

Csupor 15 költeménye pedig ilyen; anyja emléke, 
szivének átérzett fájdalmai, csalódásai, veszteségei, 
csöndes lemondása, azon kevés öröm méltatása, melyet 
egy két hu szív ragaszkodása nyújt keblének, hazafias 
érzelem, múltja romjai felett felmosolygó reménye ké­
pezik dalai tárgyait, melyekről nemes egyszerűséggel 
s igazán szívhez szóló közvetlenséggel énekel. Formái 
egy-két gyarlóság leszámításával annyira csiszoltak, 
annyira kerekdedek, hogy valóban csodálni lehet, ily 
kevés vers írása mellett miképen sajátíthatott el eny- 
nyi ügyességet?

De lássuk egy-két költeményét részletesen. Utón 
eimü költeményében hin tója párnáin ringatózva 
utaz illatos mezőkön; a természet nyugovóban, távol­
ról pásztortüzek lobognak. Elképzeli, hogy a pásztor- 
tüz köiiil Örvendő pásztor család költi el vacsoráját, 
vagy hogy talán szerelmes legény gondol kedvesére. 

Milyen jó volna nékem is ott 
Mily szépen ég, lángol a tűz !
De engemet a nyugalomtól 
Sorsom mindig messzebbre űz.
Számomra nincs sehol család.
Hintóm! robogva menj tovább !
En hűtlen kedvesemmel többé 
Nem is találkozom soha.
Ábrándokért ne lelkesüljünk,
Ha sorsunk már oly mostoha.
Vegyük kezéből, a mit ád . .
Hintóm, robogj, robogj tovább!

A hűtlen nő, ki életét tönkre tette, többször elő­
jön dalaiban, fájdalmas borongással, de minden túlzó 
keserűség, vagy kifakadó átkozódás nélkül. Van köl­
tészetében bizonyos férfias megnyugvás, bizonyos ke 
véssél megelégedő önérzet:

Most hála Isten! megint szegény lettem,
Hanem mit itt láttok az mind — enyém.
Oh nincs is édesebb, mintha független
Élhet az ember saját kenyerén.
„Hattyúdalom“ cimű költeménye kedves szép 

elegia, melyben mosolygó színekkel rajzolja ifjú kora 
ábrándjait, remélt dicsőségét, boldog sejtelmeit, s át­
tér veszteségeire:

Nincs mit megénekelni többé,
Amim volt, mind, mind elveszett!
Oh s nem adhatja senki vissza 
Az elpazarlott életet!
Nem lesz szeplőtlen tiszta az ajk,
A mely hamisan esküvék 
Szent érzéssel összeforrasztva,
A sok eltépett kötelék.
Azok sem térnek vissza hozzám —
A túlvilágon boldogok —
Kiknek sírján annyit zokogtam,
Kiket feledni nem tudok.

„Petőfi, Tóth Kálmán emlékezete“ az ódái 
hangot megközelítve, habár alkalomra készültek, mél­
tók a két nagy költő emlékéhez, s tanúsítják, hogy 
behatott műveik széliemébe. — Kór ágy on és Ta­
vaszkor cimű két utolsó költeményében a 13 ver 
sen átvonuló fájdalmas borongást enyhe remény, üdü­
lés váltja fel s az ember azon óhajjal válik meg a köl­
teményektől: vajha teljesülne a legutolsó vers refrain je :

Oh én fogok dalolni még!
A vig elbeszélés eime : H á r o m eg y m á s u t á n. 

Egy ábrándos ifjúnak szerelmes dolgában háromszori 
felsülését rajzolja, kedélyesen enyelgő humorral, mely 
folytonos mosolyt varázsol az olvasó ajkaira. Kántor 
Pali története kedves elbeszélés, vonzó, megható idyIli 
rajzokkal. Kántor Pali árva fiú és segéd a botrafal vi 
öreg kántor mellett. Gryögyörü hangjával husvét ün 
népén elragadja az egész községet. Gyöngéd viszony 
fejlődik közte és Nagy Péter harangozó Juliska nevű 
leánya közt. Az öreg kántor halála után az a remé- 
nyük, hogy Palit megválasztják utódául s ez nőül ve­
szi Juliskát. Azonban nagyszájú kortesek eltántorítják 
a népet, Pali megbukik, s midőn Juliska a toronyból 
erről értesül, elméjében megháborodva, meghúzza ma 
gára a lélekharangot és aláhull a magasból. Kántor 
Pali összeesik Juliskája összezúzott keble fölött, majd 
súlyos betegségbe esvén, amint kissé fellábad, halottak 
estéjén ki vánszorog Juliska sírjára, hol másnap halva 
találják. A népéletből vett alakok és jelenetek hű rajza 
vonzó leírásával kedves olvasmánnyá teszi ezen elbe­
szélést.

Az öngyilkosok cimű egy felvonásos vígjáté­
kot O-Becsén elő is adták a műkedvelők, még pedig 
Bercik Árpád egy ismert vigjátéka után, mely ezt 
megelőzőleg unalmasnak tetszett a közönség előtt. 
Szegfüné asszonyom, a fon dór anyós, megjelenvén Fe­
rnste László kisvárosi ügyvéd családjánál, mint véjé­
nél, közte és neje Ilka közt sok lélekháborút okoz; 
melynek az ügyvéd Csallán orvos tanácsa folytán az­
zal akar véget vetni, hogy öngyilkosságot színlel; 
azonban az ügyvéd írnoka ezt elárulja a szobalánynak, 
ez telfödözi az úrnőknek, kik viszont azzal készülnek 
visszatorolni a cselt, hogy Ilka meg szinleg megmér­
gezi magát. Mindkét borzasztó cselekedet végbe megy 
°ly ügyesen, hogy maguk a sziniő öngyilkosok is igaz 
nak tartják, miből hatásos jelenet fejlődik, mely a há­
zasok örömteljes kibékülésével s az, anyós megszégye- 
nülésével és távozásával végződik. Életből vett alakok,

élénk, elmés párbeszédek, ötletek, végig érdeklődést 
keltenek.

íme a kötet tartalma. A könyv nem annyi, a 
mennyire Csupor tehetsége képes, mégis annyi, a meny­
nyivel több figyelmet érdemel, mint a milyent a szerző 
szerényen igényelt, előfizetésre felhívásában. Kedves 
baráti emlék, mely alkalmas megszerezni számára azok 
barátságát a kik őt csak a könyvből fogják megis­
merni. Csak sajnálni lehet, hogy ily képességű em­
bernek, az élet több alkalmas teret nem nyújtott te­
hetsége mennél tökéletesebb kifejlesztésére.

A könyv ára 1 fid; Kapható a szerzőnél Ó-Becsén.
______________ :§zulik József.

Hz apa-öuömohból.
i

„Jár a baba“ . . .

Tördelt kacaj ébreszt,
Víg reggeli áldás . . .
Most kezdi kicsinyem,
Most a földön-járást.
Gagyogását hallom,
Csak alig imetten . . .
Itt, itt, itt lebeg már,
Kitárul előttem
Két kis rózsaszín kar —
Patyolatba, félig:
Páros induló szárny 
A hogy útra nyílik . . .
Káprázó szememről 
Leriad az álom:
Elkapom ijedten —
Nehogy még elszáll]on !

II.
A kis cipő.

Elvitte anyja messzire;
Szobáink némák, üresek . . .
Bölcsője — puha fészkiben.
Csak egy kis-kis cipőt lelek.

Oh szivem! Senkitől se tarts,
Verj gyorsabban, nincs itt tanúd . . 
Szólintgatom, szorongatom 
Ezt a kis — szótalan sarut.

S az édes érzés szent becsét 
Szivem félelme növeli;
Milyen nagy bánat lenne: ezt
Ereklyeképen őrzeni.

III.
Kié? . . .

Csak apja, anyja érti meg,
Hogy a mit ő gagyog, cseveg:

Panasz-e, ohajtás-é ?
Ah, most csak a miénk, csupán 

Mienk és — senki másé.
Igozma László.

Bulkesz, 1883. évi december hó 13 án.
A „Bácska“ 81-ik számában Bartsch János hely­

beli tanító cikkére van szerencséin alábbiakban felelni. 
Az általam e lapban, — Krämer Jakab Bulkesz
*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

község felfüggesztett jegyzőjére vonatkozólag — közé 
tett hir a valóságnak tökéletesen megfelel, miként 
az a „Telecska“ cimű kulai lapban szintén olvasható 
s mint az külömben az e tettet megítélni illetékes bí­
róság bölcs Ítélete szerint be fog bizonyulni, mely íté­
letnek e lapban közététele iránt a kellő intézkedést 
annak idején megteendem.

Ily ember dukál, hogy hozzá hasonló barátjának 
védelmére keljen.

Steblei Lajos.

135 csízüs és kösirájes betegen
tétetett kísérlet a budapesti Rókus kórházban a

„REPARATOR“-,,!
kik közül 9 javult és 126 teljesen gyógyult.

Voltak ezek között olyanok is, kik megelőzőleg 
a kórodéban már minden más gyógyszerrel eredmény­
telenül kezeltettek.

A „Reparatur“ kapható gyógyszertárakban, ki 
üveg 50 kr., nagy üveg 1 írt. Magyarországi főrak* 
tár: Budapesten Kaivintér a „Magyar Korona“ gyógy-' 
szertárban.

Somborban kapható Gallé E., Szabadkán Job K, 
urak gyógy tárában.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

EZEDETÉSEK.
6722. szám.

1883.

mmmém 
Zombor szab. kir. város gazdasági küldött­

sége által ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
városi szolgaszemélyzet és rendőrök részére szük­
séges 2646 frt 10 krral előirányzott ruhaneműek 
és szerelvények beszerzése iránt az árlejtés f. 
évi december hó 23-án délelőtt 10 óra­
kor a városház kistermében fog megtartatni.

A feltélek és minták a városi számvevő­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1883. évi december 15 én.

2-1 VUKICSEVITS PÉTER,
tanácsnok.

Ápatinban egy 5 szoba, 2 konyha, 4 
éléskamara, 3 elkülönített köldök padozattal el­
látott padlás, egy tágas pince, egy tehén istálló, 
egy kocsi félszer és szivattyú kút; 400 öl tágas 
udvar és 750 □ öles gyümölcsös kert és szőllő- 
vel ellátott, Schmausz Ferenc tulajdonát képező 
lakház, szabad kézből bérbe kiadandó egy vagy 
több évre. — Bérbe venni kívánók hozzám vagy 
dr. Schmausz Antal köz- és váltó-ügyvéd úrhoz 
Apatinba fordulhatnak.

Schmaus: Ferenc
3—1 jegyző Torzsán.

mcsoB- es ip-ropem
a helybeli és üidéhi közönségnek ajánlom

nagy választékú

GYERMEK-JÁTÉKSZEREIMET

• r 1 11

II

úgy minden néven nevezendő

1*"* könyvárus-cikkeimet,
a legpontosabb szolgálat mellett és legjHiányosabb áron.

KARAKASEVIC M1LIV0J
könyvkereskedő 

a városháza átellenében.



Zombori Takarékpénztár.

Hirdetmény.
Az alóljegyzett igazgatóság a takarékpénztári választmánynak folyó december hó 9-én hozott 

határozata alapján ezennel közhírré teszi, hogy a Zombori Takarékpénztárnál
ner lSS4=-I3sz é-xri 3 elődül á-zi: 3n.ó 1-től

kezdve a következő kamatleszállítások fognak alkalmaztatni:
Az eddigi 6 00-os betételek után ezentúl csak 5°0 kamatok és a kamatadó, levonás nélkül fog fi­

zettetni ;
Az 5000 irtot meghaladó olyan betételek után, a melyek az utolsó betétei napjától számí­

tott hat hó letelte előtt részben vagy egészben kivétetnek, csak 4 °0 kamatok és a kamatadó fog fizettetni.
A többi 50o kamatozás iránti eddigi betételek változatlanul meghagyatnak.
Erről a t. c. betevők az alapszabályok 60. §-a értelmében azon hozzáadással értesittetnek: hogy 

szabadságukban álland, a kamatleszállitás alá eső betételeiket, és pedig 2000 frtig felmondás nélkül, a 
2000 frtot meghaladó összegeket pedig 8 napi előleges bejelentés után 1884-ik évi január lio má­
sodik léiében pénztárunknál felvehetni.

Továbbá az ingatlanokra adandó uj kölcsönök, a váltóűzi etek és az értékpapírokra adandó elő­
legek utáni eddigi V<>00 kamatok és dijak évi 1°0-ra leszálllttsitzxsűs:; és végre

1000 frttól kezdve uj kölcsönök 20 év alatti egyenlő részletekben! törlesztés (annuitások) eránt 
olykép adatnak, hogy ezen uj kölcsönök után kamat és lízletdij (éjében évenként összesen csak 
ti1»0,, tőketörlesztés fejében pedig évenként 212°0 leend fizetendő.

Zombor, 1883. évi december hó 11-én. 3_2

A Zombori Takarékpénztár Igazgatósága
Barthal József.

Zomborbau, a csendes-utcában, 
közel a takarékpénztárhoz fekvő 
131. számú ház szabad kézből eladó. 

Bővebb értesítést ad
Czinkler Gyula.3-3

1 — 2 méter magasságban
olcsó áron kaphatók

SZKOPÁLL BÉLA
nuíkertésznél, / rpád utca 88. szám. 2—2

Árverési hirdetmény.
Turia község elöljárósága részéről közhírré téte­

tik, hogy ezen község határában 8712 hold területen 
a vadászati jog — 1883. évi XX. t. c. 2. és 3. §§. figye­
lembe vételével — 1884. évi január 1-től bezárólag 
1889. évi december hó 31-éig terjedő hat évi időtar­
tamra f. évi december hó ‘23-án <1. u. 3 órakor 
Turia községházánál megtartandó nyilvános árverés 
utján bérbe fog adatni. Az árverési feltételek alulírott 
község elöljáróságnál megtekinthetők.

Turián, 1883. évi december hó 2 au.

Stjokovic Vazul,
jegyző. 3-3

Gajnovits,
bíró.

2106 1883. Nemes-Miülics községétől

HIRDETMÉNY.
Nemes-Militics község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy az 1883 évi XX. t. c. 3. 
§-a értelmében az említett törvény 2. §-a alá nem tar­
tozó földbirtokosok és a község tulajdonát képező ha­
tár területében gyakorolható vadászati jog hat egy­
másután következő evekre, u. m. 1884. évi január hó 
1-ső napjától 1889. évi december hó 31 ig terjedő idő­
tartamra, f. évi december hó 27-én délután 3 orakor 
Nemes-Militics községházánál nyilvános árverés utján 
a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Árverési teltételek az alulirt község elöljáróságá­
nál, illetve a jegyzői hivatalnál mindenkor megtekint­
hetők. 3_2

Kelt Nemes-Militicsen, 1883. évi december hó 12-én.

Kaich József, ivánkovich Fülöp,
jogyzo. kapitány.

m
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divatcikk, norinbergi, rövidáruk és fehérnmű kereskedése
iomoiiái

a „Szent Háromság téren66 (a rom. kath. templom épületében.)
Ajánlja gazdag raktárát selyem, atlasz, bársony és divat-szalagok, csipkék, fodrok, crepinek- dudorok es díszítések. - Női- 1B
és férfi, szabóknak való mindennemű készítmények, valamint a legnagyobb választékú férfi- és nŐi-fehémemŰek ingek COr- fez 
settek, alsó-szoknyák, kötények stb. Legújabb fajú gombok, virágok, valamint minden kigondolható játékneműek s bélésszövetek W&

m

m

1 firb nap- és esernyő a legdiva­
tosabb kiállításban . .

6 drb kávéskanál (mindig fehér)
1 drb tejmeritő ,, ,,
1 drb levesmeritő „ ,,
1 drb igen tartós fogkefe . . 12
1 drb fej- vagy ruhakefe . . 40—1.20
1 drb bontó- vagy SÚrÜfésÜ (va­

lódi kautsuk) ... 15
1 drb bontó- vagy siiriífésü (sza­

ru- vagy elefántcsont) . . 25 — Só
1 drb hajtartófésű minden fagonb. 20—40
1 drb hajtartófésíi (valódi tek-

nösbéka) 1 gramm . . 10
1 drb fésű gyermekek számára . 6
1 drb fésű gyermekek számára

(elpusztithatlan, legújabb) . 25
1 drb legfinomabb glicerin vagy

mosclius-szappan ... 10
1 kis üveg parfüm (Ess Bouquett

vagy Reseda) . . . 30-65
1 rizspor (zacskókban is) . . 20—50
1 pár harisnyakötő acél- vagy

bronz kapcsokkal ... 10
1 pár harisnyakötő gyermekek

számára ..... 6
1 kulcstartó .... 15
1 grt. ing- s kézelő gomb bronz,

acél, gyöngyház stb. . . 5 — 65
12 drb gallérgomb ... 4

1 drb angol tolikés szaru, gyöngy­
ház és teknó'sbéka nyéllel 

1 drb jegyzőkönyv 
1 drb pénzes erszény, szarvas 

vagy bagaria bőr 
1 drb pénzes erszény nők szá­

mára bársony vagy gyöngyház 
I drb 25 és 50 képre való album 
1 drb cukordoboz, diófa vagy 

porcellán ....
1 drb szemüveg, szaru-, acél- és 

ujezüst kerettel
1, drb kézi- vagy utazó bőrön i 
1 pár nadrágtartó 
1 gyermekszoptató üveg 
1 óralánc, acél, bronz és selyem

Fehérnemű. *
1 creton férfi-ing, divatos, valódi 
1 chiffon férfi-ing, fehér, I. minős.
1 chiffon férfi- ing, legdivatosabb 

sima vagy hímzett 
1 mérino-ing, fehér vagy színes 
1 alsó nadrág
1 pár harisnya, kézimunkából is 
1 chiffon dúshimzésű női-ing 
1 chiffon női-corset, reggeli-;ng 
1 chiffon alsó-szoknya, plisse és 

hímzésekkel, feltűnően csinos 
1 chiffon női vagy férfi gallér .

1 chiffon kötő, Moire és Lüster,
25 — 1.30! gazdag hímzésekkel

8 —4ö I 1 salon nyakkendő urak részére 
6 drb félvászon zsebkendő szine- 

20—1.10 . zett szélekkel . . ,
1 nyakravaló urak vagy nők szá- 

60—1.50 mára, atlasz, selyem, rips, moll 
85—3.80: vagy satain ....

85—1.60 IHT* Hölgyek szamára.
1 pár selyem harisnya (Finich)

40—1.15 ■ rózsaszín, krém vagy kék
1.60 — 3.20 1 pár pamut harisnya, krém, te- 

18 — 65 j gethof és török
45 1 pár cérna- vagy recés-keztyü 

10 — 40 1 röf vagy 78 cntm. rips-selyem 
szalag ezelőtt 12 kr, most 

1 röf vagy 78 cntm rips selyem 
L10—2 — ] szalag 2 ujnvi széles ezelőtt 

1.30 18 kr, most ....
1 röf vagy 78 cntm. rips-selyem 

1.80 —2.50 szalag 3 ujnyi széles ezelőtt
90-1.40 25 kr, most ....

90 1 röf vagy 78 cntm. rips-selyem 
iö 45 szalag 4 ujnyi széles ezelőtt 

1- — 1-70 30 kr, most ....
90 1.60 1 röf vagy 78 cntm. selyem-bár­

sony szalag ....
1 -öo— -.30 1 rőf vagy 78 cntm hímzett vá­

ló 20 szón 3 ujnyi széles

l rőf vagy 78 cntm. cérna vágy- 
vászon betétek

1 röf vagy 78 cntm- legjobb mos­
ható csipke, quipiir v bretonnes 

1 rőf vagy 78 cntm. legfinomabb 
selyem v. spanyol blondesipke 

1 rőf vagy 78 cntm. fátyol vagy 
függöny szövet

1 röf v. 78 cm chiffon v. vászon 
1 rőf vagy 78 cntm. sirding, szür­

ke vagy fekete
1 rőf vagy 78 cntm musselin.

fehér vagy fekete 
1 fél vég organtin 
1 tucat divatos gomb, bronz, se* 

lyein, acél, szaru, üveg, gyöngy­
ház stb ....

1 csomag pamut ala Pottendorf 
8 vagy 16 matring 

1 csomag 500 gram négyrétű leg­
finomabb gyöngy-kötő pamut 

1 gombolyag színes és fehér á 
2d drb valódi angol varrótű 
1 derékfúzö, Pancer-Mieder, bár- 

2 , hol is 1 50, nálam csak
1 r 1 derékfüzö, satain v. drill övvel 

1 tekercs gépcérna 200 rőf 
1 horgolt cérna gyermek fejkötő 
1 horgolt gyermek szoknyácska 
1 pique gyermek pártli

60

15 — 90

30

25—45
20

6 kr

10 kr

15 kr

10

10 — 22

5—75

30-75
16-27

16

16
30 SX

5-60

1 frt 
1.50-3 20 

6
12-35
35-90
12-20 m

Zombor 1883. Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

L .,,


